新闻速览

- ●中央军委22日举行慰问驻京部队老干部迎新 春文艺演出,习近平向全军老同志祝贺新春
- ●针对加拿大驻美大使表示美方已通知加方将就 孟晚舟案正式提出引渡请求,外交部发言人华春莹22 日表示,中方敦促加方立即释放孟晚舟,并强烈敦促美 方立即纠正错误,撤销对孟晚舟的逮捕令,不向加方提 出正式引渡要求
- ●中央农村工作领导小组办公室等8部门近日联 合部署推动农村 厕所革命",明确将推动农村厕所建 设标准化、管理规范化、运维市场化、监督社会化,切实 增强农民群众的获得感和幸福感
- ●2019年,农业农村部将以最严谨的标准、最严 格的监管、最严厉的处罚和最严肃的问责,坚持产出 来"管出来"并举,扎实推进农产品质量安全工作,切 实保障人民群众 舌尖上的安全"
- ●应急管理部副部长孙华山22日表示,2018年全 国累计组织转移避险群众833万人,会同中央财政下 拨补助资金115.8亿元
- ●我国法院将继续完善对失信被执行人的联合信 用惩戒体系,夯实联合惩戒的信息基础。截至2018年 12月31日,全国法院累计限制1746万人次购买机票, 限制547万人次购买动车、高铁票。全国351万失信 被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务

(均据新华社)

我省启动首个大数据信用融资服务平台

据新华社郑州1月22日电 在日 前举办的河南省2019年重大项目银 企对接会上,河南启动全省首个大数

据信用融资服务平台——"信豫融"。 民营企业普遍存在融资难、融 资贵问题,根本症结在于缺信用、缺 信息。因此,需要建立信用+融资, 对接平台,支持银行等各类金融机构 运用平台信用信息,研发适合民营企 业融资信贷需求的新型金融产品

河南省发改委与13家金融机 构和7家信用服务机构发起成立 信 豫融"应用服务合作联盟,依托河南 省信用信息共享平台建立了 信用+ 融资对接平台"e 网通系统即 信豫 融"平台。该平台通过与工商、税 务、不动产登记等涉企经营和监管 的信用信息实现实时共享,运用互 联网等新技术为金融机构、企业提 供一站式信用大数据服务。 ⑤3

湖南一老板拖欠20人工资被提请批捕

据新华社长沙1月22日电 湖 南常德澧县公安局日前以涉嫌拒不 支付劳动报酬罪,向检察机关提请 对犯罪嫌疑人郑某依法作出批准逮 捕。经查,郑某在2016年至2018年 期间,拖欠20名工人工资近20万

2016年4月至2018年2月11 日,澧县某家居装饰公司法人代表

郑某雇佣李某、崔某、龚某等农民工 进行装修施工,在工程完工后拖欠 李某等人工资103100元。2016年 12月26日至2017年12月,郑某雇 佣周某等为其承接的工程装修施工 后,拖欠周某劳动报酬49000元。 2017年5月,郑某雇佣刘某为其承 接的工程进行清洁作业,在完工后 拖欠刘某工资26000元。⑤3

新华时评

拼搏奋进再出发

全球瞩目下,21日中国亮出 2018年经济"成绩单"——GDP 增速6.6%、总量首次突破90万亿 元、贸易总量首超30万亿元…… 这些振奋人心的数字,让我们感 受到压力和困难面前从中央到地 方齐头奋进的干劲,进一步增强 了直面未来发展挑战的信心和决

这是一份来之不易的成绩 单。在全球治理面临空前挑战、 世界经济又现疲态的背景下,中 国经济 6.6%的增速稳居世界前五 大经济体首位,依然足够亮眼;人 均GDP逼近1万美元、人均可支 配收入增长6.5%,网上零售额增 长23.9%……这些数据彰显中国 经济良好的基本面和应对压力的 韧性和动力。

常怀忧虑之心,方能危中寻 机。面向2019年,不能忽视中国 经济遭遇困难、矛盾和挑战的一 面。21日开班的省部级主要领导 干部坚持底线思维着力防范化解

影响企业生产效率。

步鑫生制定 生产上抓紧,管理

自创品牌打市场。海盐衬衫

上从严,经营上搞活,生活上关心"的

办厂方针,在生产经营、内部管理、劳

动用工及分配制度方面大胆改革,

打破 大锅饭",充分调动企业与职

工的生产积极性和创造性。

时度势、凝心聚力,在新一年直面 更大挑战中再上新台阶。

面向2019年,也要看到中国 未来希望和潜力所在。

行之力则知俞讲 知之深则 行愈达。"我们珍视2018年来之 不易的成绩,更珍视从中总结的 关于未来经济工作的宝贵经验启 示。办法总比困难多,新一年再 出发,只要沿着党中央部署的道路 有针对性解决前进中的问题,主动 作为、奋力前行,就一定能推动中 国经济社会发展再上新台阶、再创 新奇迹。⑤3 (据新华社电)

重大风险专题研讨班,在开年之 际敲响风险警钟,表明党中央在 成绩面前始终保持清醒头脑,审

经济充满希望、机遇和光明的一 面。看世界,全球经济增长都在 回落,中国对全球经济增长的贡 献率接近30%;看中国,2018年消 费对经济增长贡献率达到76.2%, 将近14亿人口、超过4亿中等收 入群体……巨大的国内市场就是

落实 八字方针",打造改革 升级版"

-从经济数据看2019年供给侧结构性改革如何推进

钢铁、煤炭年度去产能任务提 前完成,规模以上工业企业负债率 再降0.4个百分点,第三产业对GDP 增长的贡献率提升至近六成 21 日发布的2018年中国经济"成绩 单"中,供给侧结构性改革成为实出

当前,国内外形势依然复杂多 变,改革面临更多新挑战。必须坚 持以供给侧结构性改革为主线不动 摇,落实 巩固、增强、提升、畅通"八 字方针,推动改革迈尚 新境界"。

深化改革 固成果"

走进兰州市红古区的窑街煤电 集团有限公司,上世纪五十年代的 老厂房带来的历史感扑面而来。与 之形成鲜明对比的是,生产车间机 器轰鸣,职工干劲十足、充满活力。

和大部分煤炭企业一样,窑街 煤电因煤价大跌一度濒临倒闭。这 两年大力推进的去产能,倒逼企业 自身改革、降本增效。2018年,在煤 炭产能减少170万吨的情况下,公 司利润反而增长近40%。

窥斑见豹。据中国煤炭工业协 会和中国钢铁工业协会消息,2018 年前11个月,我国大型煤炭企业利 润总额 1467 亿元,同比增长 31.9%。大中型钢铁企业实现利润 2802 亿元,同比增长63.5%。曾经 "苦不堪言"的两大行业都过上了多 年没有的 好日子"

"2018年供给侧结构性改革深 入推进:三去一降一补'持续见效, 经济结构调整优化,新动能逐步壮 大,新产业、新产品、新业态、新模式 不断成长。"国家统计局局长宁吉喆 表示,我国经济正在处于转型升级当 中,有转型之痛,也有变化和挑战。

国务院发展研究中心主任李伟 表示,我国供需失衡问题尚未得到 根本解决,供需矛盾的主要方面仍 然在供给侧"三去一降一补"成果 需要巩固,同时推动更多产能过剩 行业加快出清,降低全社会各类营 商成本,加大基础设施等领域补短

优化环境 增活力"

从事高端钢材生产制造的中新 钢铁集团有限公司,是江苏新沂的

2018年,由国网新沂供电公司 当 红娘",中新钢铁与一家能源服 务公司签订 直购电"协议,获得每 度电 0.02 元优惠. 一年下来节约用 电成本1300余万元。

微观主体是市场经济的基本单 元,只有市场微观主体活力十足,供 给侧结构性改革才能取得成效。广 大企业家最关注降成本,期盼着能 减负松绑、轻装上阵。

国家统计局数据显示,2018年 1至11月份,我国规模以上工业企 业每百元主营收入中的成本同比继 经减少021元。全国企业和个人减 负总规模超过预计的1.1万亿元,达 到1.3万多亿元。

除落实减税降费外,还应加快 建立公平开放透明的市场规则和法 治化营商环境,构建以公平竞争、优 胜劣汰为主导的正向激励机制。"国 家发展改革委产业经济与技术经济

研究所所长黄汉权表示,要有效激 发干事创业的主观能动性和创新 性,培育发展更多优质企业。

加速创新 提层次"

一支小小的中性笔,蕴含着创 薪 大门道"。很多人都不知道,这 里头的墨水此前一直被国外企业所

苏州雄鹰笔墨新材料有限公司 经过多年试错改进,终于成功研发 颜料型中性笔墨水。2018年11月 产品正式投入市场后,短短两个月, 销量就超过40吨。

从一支笔到一辆车,从一点墨 到一张屏……在创新引领下,2018 年,我国高技术制造业快于规模以 上工业5.5个百分点;铁路客车、新 能源汽车、光纤、智能电视等新兴工 业产品产量快速增长, 网上零佳额 增长超过20%。

尽管新的力量不断生长,但也 要看到,我国仍处于经济发展阶段 转换期,经济结构调整仍在持续。 传统优势正在逐渐弱化,新的竞争 优势尚未有效形成,产业链安全面 临挑战。"李伟说。

在他看来,国际贸易摩擦使得 我国仍处于价值链中低端和核心技 术亭制干人的问题讲一步暴露 珀 切需要我们加快优化提升,培育和 发展新的产业集群,不断推动产业 升级,形成发展新动能

通经活曲 畅循环"

位于天津滨海-中关村科技园

中的天津卡雷尔机器人有限公司, 是一家集人工智能商用服务型机器 人研发、生产制造和产品销售于一 体的高新技术企业。2018年在建设 生产工厂时,公司遇到了不小的资

"由于缺少房产等有效抵押,从 金融机构贷款并不容易,最终在园 区帮助协调下,我们得到了包括政 府天使投资、融资租赁等在内的上 千万元资金支持,弥补了产业化关 键阶段的资金缺口。"公司CEO尹利

如果把实体经济比作国民经济 的躯体,那么金融就是支撑躯体的 血液。不过一些实体企业特别是民 营、小微企业,常常遭遇 缺血"之

我国国民经济循环中,不仅有 金融供给与实体需求脱节带来的 融资难融资贵问题,还存在市场产 品供给与需求脱节造成的需求外 溢、产能过剩,人才供给与产业需 求脱节导致的招工难与就业难并

要素流诵尚存障碍,国内外统 一市场建设仍有巨大空间。"李伟表 示,这需要畅通国民经济循环,加快 建设统一开放、竞争有序的现代市 场体系,提高金融体系服务实体经 济能力,形成国内市场和生产主体 经济增长和就业扩大、金融和实体 经济良性循环。⑤3

(据新华社北京1月22日电)



图① 1月21日晚,一场迎新 春交响音乐会在山西太原市图 书馆大厅内上演,山西省交响乐 团的乐手们为市民们献上了精彩

新华社 发

图② 1月22日,市民登上 无人驾驶汽车,感受无人驾驶技 术。当日"济南市5G通信智能 网联汽车测试道路启动活动"在 山东省第一条智能网联汽车测试

新华社 发

图③ 1月21日晚,上海豫园 新春民俗艺术灯会正式亮灯。本 届灯会将持续至2月22日,为期 33天,预计将迎来数百万海内外 游客赏灯迎新 ⑤3

新华社 发





这个 全国文明村"是怎样 炼"成的

- 浙 江 宁 波 陆 家 堰 村 的 改 革 秘 诀

我来。

总厂甩撑 产品包销"的拐棍,选 20世纪八十年代初,彼时在 集体企业担任厂长的步鑫生,率 择以 款式新、衣型新、装潢新、转 先树起改革旗帜,成为城市集体 得快"的方向投身市场,先后创立 企业改革的先行者。 的双燕等品牌,很快在市场中展 1981年,步鑫生出任海盐衬衫 现优势

步鑫生:城市集体企业改革的先行者

总厂厂长,他直面问题、大胆改革, 经历大刀阔斧改革,海盐衬 充分激发城市集体企业的生产力。 衫总厂这个前身是1956年合作 首先,刹佯 请假风"。当时 化组织起来的小集体性质的缝纫 因为干多干少一个样,职工无病 生产合作社,一开始只有60多名 装病、小病大养的情况突出,严重 职工,两年后达到1000多人,企

> 业利润每年以50%幅度增长。 1983年,全国掀起学习步鑫 生改革创新精神的热潮,推动了 全国城市经济体制改革。

> 1988年步鑫生离开海盐,到 北京、辽宁盘锦、河北秦皇岛等地创 业。2015年6月在家乡海盐去世, 享年81岁。⑤3 (据新华社电)

一个开奔驰的村党支部书记, 胎换骨。2017年,第五届全国文明 一个捡垃圾的村党支部书记, 在浙 江省宁波市鄞州区姜山镇陆家堰

晚饭过后,从奔驰车后备厢里 掏出"文明督查员"的红袖章,拿 上钳子、手电筒,拎起塑料桶,60 岁的姚宏法从村委会出发了。作为 陆家堰村的村党支部书记, 他和同 事将挨家挨户进行垃圾分类抽查, 村道上看到垃圾会随手扔进塑料桶 里。"村里的环境靠每个人努力, 我们当干部的就得冲在前面。'

村,两者竟然画上了等号。

村区域面积1.1平方公里,下 辖四个自然村,在册户数365户, 户籍人口865人,外来人口1056 人。在鄞州区数以千计的村落中, 陆家堰村是个非常不起眼的小村。 不能靠山吃山, 基础设施不健全, 交通不是特别便利, 村集体经济也 刚够"开门费"

姚宏法早年经商,2008年回归 当上了村干部。从此,这个有些人 心涣散的城郊区级贫困村, 开始脱

村镇名单公布,陆家堰村获评"全 国文明村"

"很多人问我陆家堰有什么秘 诀, 我觉得也没什么秘诀, 就是党 风带民风,党员带着群众一起 干。"姚宏法不善言谈,但在规范 党支部建设上雷厉风行、身先士

刚到陆家堰, 诸多困难摆在面 前。新农村建设没有经验怎么办? 姚宏法决定出门"取经",带着村 里的党员干部和村民代表一次次去 周边地区考察参观。"我们抱着学 徒的心态学习每个村的长处,消化 后为我所用。"姚宏法说。

2015年, 陆家堰开始农村生活 污水治理工作,并向乱扔垃圾、乱 堆杂物"宣战"。村中心的广度公 园原是杂草丛生、建筑垃圾成堆的 地块, 姚宏法带领村干部、党员利 用业余时间徒手搬运垃圾,从天蒙 蒙亮干到日上三竿。

为了节省成本, 村干部集思广

益,根据土堆的高低起伏设计景 观, 仅用了8万元就让"脏乱差" 有了"高颜值"。"我们村集体年收 入不高, 买个物件都要货比三家, 一分钱得掰成两半花。"陆家堰村

妇女主任郭洁洁说 经过"见缝插绿"的"微整形 手术", 陆家堰村转角处一个个垃 圾场或乱石堆改造成了景观小品。

最脏最累的活, 党员干部来 做。"书记头顶烈日清运垃圾,他带 头,我们还有什么好说的。"陆家堰 村村委会主任郁光明1.8米的个头, 挂在嘴边的话是"我力气大,劳力活

立规矩,建制度,清旧账,理 家底。正如陆家堰的马灯调里唱的 那样——"干群合力一条心,干群 合力万事成"

党员活动室里, 党支部书记工 作职责、党建工作原则、党建工作 主要任务"三会一课"制度、村党 支部年度工作计划等全部上墙。 在支部党员固定活动日计划表上,

每月15日要做什么,写得清清楚

2017年6月,陆家堰率先推行生 活垃圾分类,目前村里八成以上居民 有了垃圾分类的意识和习惯。陆家 堰制定了奖罚分明的制度,并成立由 村干部、村民代表和志愿者组成的4 个监督组,不定期入户抽查。

"如果连续3次被敲蓝章,那 么这户村民将被认定为不合格,将 无法享受村里的相关福利待遇。 姚宏法说, 在明晰的制度和严格的 执行下,村民们逐渐养成了自觉分 类的好习惯。

近些天, 闲不住的姚宏法正在 琢磨着给村里的生活垃圾分类升级 换代。"还打算引入乡村旅游,有 了好环境,相信陆家堰百姓的生活 会越来越好。"姚宏法说。⑤3

(据新华社电)